

Averz

Na líci zberateľskej euromince je zobrazená rosnička zelená a vážka v prostredí vodnej trstiny. V spodnej časti kompozície je štátny znak Slovenskej republiky, nad ktorým je letopočet 2023. Názov štátu SLOVENSKO je v opise v hornej časti mincového poľa. Značka Mincovne Kremnica, štátny podnik, ktorú tvorí skratka MK umiestnená medzi dvoma razidlami, je pri spodnom okraji mincového poľa a naľavo od nej sú štylizované iniciálky autora zberateľskej euromince Mgr. art. Romana Lugára LR.

Reverz

Na rube zberateľskej euromince je zobrazený jeleň čeriaci vodnú hladinu Morského oka, ktorá je lemovaná panorámou pohoria v pozadí. Nominálna hodnota zberateľskej euromince 20 EURO je nad kompozíciou. V hornej časti mincového poľa je v opise nápis CHRÁNENÁ KRAJINNÁ OBLASŤ VIHORLAT oddelený od kompozície líniou kopírujúcou nápis.

Údaje o minci

Nominálna hodnota:	20 eur
Materiál:	Ag 925/1000, Cu 75/1000
Hmotnosť:	33,63 g
Priemer:	40 mm
Hrana:	OCHRANA PRÍRODY A KRAJINY, začiatok a koniec textu je oddelený vyobrazením štylizovaného kvetu
Náklad:	limitovaný, maximálne 15 000 ks v bežnom a proof vyhotovení
Autor návrhu:	Mgr. art. Roman Lugár
Rytec:	Dalibor Schmidt
Výrobca:	Mincovňa Kremnica, š. p.



Vydala: © Národná banka Slovenska, september 2023

Text: Ing. Zuzana Argalášová

Foto: Ing. Zuzana Argalášová,

Wikimedia (Hari K Patibanda, Jyrki Salmi) a Shutterstock

[www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/
eurove-mince/zberatske](http://www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/eurove-mince/zberatske)



www.nbs.sk



Chránená krajinná oblasť Vihorlat

STRIEBORNÁ ZBERATEĽSKÁ EUROMINCA



Hadiar krátkoprstý

Chránená krajinná oblasť (CHKO) Vihorlat bola vyhlásená v roku 1973. Napriek veľkej rozlohe a nadmorskej výške je Vihorlat impozantné sopečné pohorie. Vihorlatské vrchy sú najvýchodnejším slovenským vulkanickým pohorím. Sopečná činnosť tu začala približne pred 15 až 16 miliónmi rokov. Typickým znakom bol vznik a vývoj andezitových vulkánov (sopiek) a stratovulkánov (zmiešaných navrstvených sopiek). Dominantnú horninu tvorí andezit. Na mnohých miestach lávové prúdy vystupujú na povrch a vytvárajú skalné bralá. Najväčším a najkrajším skalným bralom je Sninský kameň.

Vihorlatské vrchy patria medzi najlesnatejšie pohoria Slovenska. Až 80 % ich územia zaberajú lesné ekosystémy, predovšetkým bukové a jedľovo-bukové lesy. Jedine v lokalite Jedlinka rastie pôvodná jedľa biela a smrek obyčajný. Nájdeme tu aj lesné porasty, ktoré sú len minimálne narušené človekom a majú charakter prírodných lesov s pralesovitou štruktúrou.



Bleduľa jarná karpatská



Fuzáč alpský

Ozdobou pohoria Vihorlat je Morské oko, ktoré patrí k najväčším nekrasovým jazerám v Karpatoch. Pri pohľade zo Sninského kameňa má podobu nepravidelnej päťcípej hviezdy. Neďaleko Morského oka leží druhé najzachovalejšie jazero vo Vihorlate – Malé Morské oko.

Zemepisná poloha Vihorlatu je v rámci Slovenska ojedinelá a zaujímavá. Leží na rozhraní panónskej a karpatskej flóry. V súčasnosti je známych približne 400 druhov húb, 60 lišajníkov, 110 machorastov a 600 druhov vyšších rastlín. Mimoriadnu pozornosť si zaslúžia dubohrabiny v juhozápadnej časti územia CHKO s masovým výskytom chránenej bledule jarnej karpatskej.

Jedným z najvzácnejších tunajších endemitov je kostrava ovčia vihorlatská, ktorá rastie len na Sninskom kameni. Medzi ďalšie vzácne druhy Vihorlatu môžeme zaradiť mliečnik Sojákov, nevädzu mäkkú, zubačku žliazkatú či kostihoj srdcovitý.

Postupným zazemňovaním jazier vznikli vo Vihorlate rašeliniská. Prvotne sa vyvinuli ako jazierka, ktoré veľmi rýchlo zarastali vodným rastlinstvom. To po odumretí dalo vznik slatinnej rašeline. Rastú tam vzácne druhy rastlín ako rosička okrúhlostá, plavúnc zaplavovaný, páperník pošvatý a iné.

Druhovo pestrá je aj fauna. Najzaujímavejšie živočchy sú fuzáč alpský, fuzáč veľký, bystruška kožovitá, bystruška fialová a roháč veľký. Na území CHKO hniezdi okolo 100 druhov vtákov, napr. trasochvost horský, datle, ale môžeme tu zazrieť aj bociana čierneho či sovu dlhochvostú. Z dravcov tu žije myšiak lesný, včelár lesný, hadiar krátkoprstý a orol krikľavý. Husté lesy Vihorlatského pohoria obývajú aj šelmovité cicavce ako vlk dravý, mačka divá, rys ostrovid a občas sa sem zatúla aj medveď hnedý.



Sova dlhochvostá